

公民视点

延迟毕业



5月8日,本是吉林长春大学大四学生于奇毕业论文答辩的日子,但他却没有出现在答辩现场。原来,为了给一名白血病男童捐献骨髓,于奇要进行造血干细胞捐献前的动员剂注射,不能离开医院。这意味着,他将推迟毕业。

从上大学起,于奇就经常参与无偿献血。一次献血时,通过医护人员介绍,他加入了中华骨髓库。本以为配型成功是一件很难的事情,没想到今年2月份,正在实习的于奇被告知,他与北京一位白血病患儿匹配成功。当被问及是否愿意捐献骨髓时,他立即给出了肯定的答复。

虽然捐献骨髓让于奇无法如期参加答辩,但他并不后悔,他说自己是这个8岁男孩家庭的希望,他不能让这个希望破灭。

于奇的故事在校园里传开了。当这种以前只在新闻中见到的事情切实发生在自己身边,除了点赞,于奇的同学还从中感受到力量。不少学生都表示愿意参与献血和加入中华骨髓库。

在于奇自己看来,自己的选择是本能为之,没有多少犹豫与波澜。但这个选择,不仅关乎患儿,还能让爱心在更多人之间传递。

答辩可以推迟,生命却不能重来。于奇在大学毕业前的这场特殊考试中,交上了一份完美的答卷。那代表着当代青年的无私与博爱。

“攒劲妈妈”



在宁夏方言中,“攒劲”意为利索和能干。宁夏吴忠市红寺堡区龙源村55岁村民李耀梅,被不少村民称为“攒劲妈妈”。

李耀梅2008年离异后与女儿马向媛相依为命,经济来源主要靠售卖自己扎制的扫帚。2013年和2015年,因胃部肿瘤复发和一次交通意外,李耀梅两次住院急需花钱。为了给妈妈治病,马向媛先后向常年订购自家扫帚的客户借了25万元。李耀梅说,向她伸出援手的好心人里,有两位她甚至连全名都叫不出来。

出院后,经过短暂休养,这个被村民形容为“干活像男人一样”的女人开工了:早上5点起床,夜里12点睡觉,扎扫帚、喂羊养鸡几乎就成了生活的全部。“人家借钱给我,别说欠条,连利息也没要。咱不能坑好人,要抓紧把钱还上。”

今年3月,李耀梅还清了最后一笔欠款。在女儿和村里的帮助下,她还通过网络,把扫帚卖到了甘肃、山东等地。

在李耀梅陷入困境时,非亲非友的客户仅凭她女儿的一番话,就慷慨解囊。当李耀梅身体好转,她一心挂念的又是早日还钱。有借有还,将身处绝境之人拉出深渊,让好心人的善良得到回应,也使整个社会的暖意又增加了一分。

现在,李耀梅脱贫了,还有3名建档立卡贫困户参与到她的扫帚生产中。她说,以前拼命干是为了还钱,如今日子慢慢好了,她也想尽己所能帮一帮别人。

(骆驼)

吉林辅警及民警近亲属
被纳入维权保护范围

本报讯(记者柳姗姗)5月28日,吉林省人民政府召开新闻发布会,正式发布《吉林省公安机关维护民警执法权威工作实施办法》(以下简称《办法》)。该《办法》从组织及职责分工、维权范围、情形及处置、民警依法履职免责、维权保障措施等方面做出明确规定,同时还首次将辅警和民警近亲属纳入维权保护对象。

据悉,民警在执法过程中遭到恶意围堵、暴力抗法、造谣诽谤、侮辱谩骂、威胁恐吓的事件时有发生。以2018年为例,该省共发生侵犯民警执法权威案件712件,其中80%以上是行为人当场使用暴力,共造成512名民警受伤,1名民警牺牲。

此次出台的《办法》列举了应当积极维护民警执法权威的情形,将民警受到暴力袭击、聚众哄闹、威胁、恐吓、侮辱、诽谤、骚扰、诬告陷害、打击报复、恶意投诉炒作、个人隐私被侵犯、被错误追究责任或者受到不公正处分、处理等列为侵犯民警执法权威的具体情形。

值得注意的是,《办法》首次将辅警和民警近亲属纳入维权保护范围,规定在公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护的同时,要保护辅警及民警近亲属的人身财产安全和人格尊严,不因民警依法履行职责、行使职权行为受到威胁、侵犯、侮辱、损害。

为切实维护民警正当执法权益,使其敢于理直气壮地执法,《办法》启动了正当执法免责保护。按照规定,民警依法履职对公民、法人或者其他组织合法权益造成损害的,民警个人不承担法律责任,由其所属公安机关按照国家有关规定对造成的损害给予补偿。公安机关应当严格依法依规执法,对过错责任追究工作,非因法定事由、非经法定程序,不得对民警采取停止执行职务、禁闭等措施,不得做出处分或者免职、降级、辞退等处理。

本报记者 吴雪君
本报通讯员 刘操

“咚咚咚”,于培海敲了敲蓝色水桶壁。十几秒后,几只海龟慢腾腾地冒出了水面。“它们一定以为要开饭了”,于培海笑着说。

在于培海身旁,还有另外7个巨大的水桶,“栖息”着十几只海龟。

海龟是大型海洋爬行动物,有“海洋旗舰物种”之称,对海洋生态平衡有重要作用。但现在,他们却是海南师范大学生命科学学院生物技术系大三学生余培海要照顾的“病人”。

在海南,人们不时会发现需要救助的海龟,它们或是受了伤,或是误食了鱼钩或塑料垃圾。为收治这些海龟,2014年,海南师范大学组建海龟救助志愿团队,建立了海龟救助站。5年多来,共有近80只海龟得到有效救治。

但相较于海洋污染、海岸开发密度过高和私下买卖等对海龟的伤害,这样的救助显得有些苍白。截至目前,海龟在我国的生存状况仍不乐观。

余培海说,师生们给海龟保护志愿服务项目起了个好听的名字,叫“爱的龟途”。只是,仅仅依靠爱心,海龟真的就能重回家园吗?

从无到有建“医院”

2007年,随父母移民美国多年后,叶政廷回到海南,他没想到,自己小时候常在老家文昌的海边看到的海龟,已经难觅踪影。

“从上世纪八九十年代起,我国沿岸海域的海龟数量就持续下降。”因长期关注海龟状况而被称为“龟博士”的海南师范大学副校长史海涛教授告诉记者,在海南岛,已有20多年没有海龟上岸产卵的消息。如今,海洋中的7种海龟全部成为濒危物种,其中绿海龟和玳瑁更是到了“极危”状态。

为了救助海龟,叶政廷自掏腰包做了多种尝试。2014年,在海南师范大学攻读硕士学位期间,叶政廷向导师史海涛提出在校园内筹建海龟救助站的想法,“海龟医院”由此诞生。

很快,第一只受伤海龟从文昌边防部门送了过

来。由于在甲板上呆的时间太长,那只海龟被送到救助站时,已经出现了脱水症状。叶政廷紧急为它输液补充体力,同时嘱咐志愿者就近寻找海水为海龟搭建“病床”。

那时候,国内鲜有诊治海龟的资料,相关仪器和药品也很短缺,面对伤情各异的海龟,志愿者们往往感到不知所措。因此,“会诊”就成了海龟救助站常有的事。

开会、讨论,再借助叶政廷从国外带回的资料和设备,志愿者们学会了给海龟做B超、验血、输液。慢慢地,越来越多的人掌握了当“海龟医生”的技巧,“患肺炎的海龟,要进行隔离以防传染,定期打消炎针治疗;有体外创伤的海龟,要及时对伤口消毒,防止感染……”余培海颇为专业地介绍着海龟救治的常见方法。

2016年,海口渔民送来一只腹甲穿孔且严重脱水的红海龟。通过手术,叶政廷切除了红海龟身体溃烂的部分,但一个新的问题又摆在眼前:直接让海龟接触海水,伤口会感染细菌;不放在海水里,它又可能会脱水致死。会诊讨论后,志愿者将蜂蜜涂在伤口上隔绝了海水。几个星期后,这只红海龟逐渐恢复了健康。

和海龟拼耐心

一只享受“单独病房”的海龟引起了记者的注意。它上半身架在轮胎中,背甲上盖着湿毛巾,旁边还有供保温使用的电热棒。虽然受到诸多特殊待遇,但这只海龟依然无精打采一动不动。

“这是目前病情最严重的一只。”余培海一面说,一面鞠躬深在它的背上,帮它保持身体湿润,“它来这里有好几个月了,至今不吃东西,也不能自主浮在水面,我们还在想办法对它进行进一步检查。”

“医术”之外,救治海龟更需要耐心。据史海涛介绍,海龟生性胆小、怕生,大部分刚被送到救助站的海龟都会拒绝进食。但如果营养跟不上,本就有伤病的海龟就可能有生命危险。

每天傍晚给海龟喂食,都是救助站最热闹的时候。三位志愿者先将海龟抬上特制的木架,两个人保证海龟不乱动,另一个人用塑料软管和漏斗进行喂食。“有时好不容易喂进去,它们就吐了出来,只能从头再来。”余培海开玩笑说,进了救助站,许多志愿者的脾气都变好了。

海龟对海水质量要求很高,叶政廷就通过海鲜酒楼找到海水供应商,每周为海龟更换一次海水。此外,每一个“病房”都安装了海水过滤装置,尽力为海



漫画 赵春青

龟送上门,“价格按重量定,都是渔民捕上来的。”

时间久了,胆小的海龟终于认下了这些人类朋友。“我们还会给它们起名字。”余培海如数家珍地说:“这只因误食鱼钩得名‘鱼钩’;这只体型比较圆,就叫‘球球’;还有一只断了左前鳍,名字很酷叫‘断鳍’……”

“仅靠救治,海龟数量不会增加”

经过5年多的经验积累,志愿者们“医术”渐长,救助站也越来越出名。有一次,琼海边防部门查获罚没96只海龟,专门邀请志愿者团队对海龟进行体检。经过一天一夜的忙碌,最终有6只海龟被留下救治,其他则放归大海。

队伍越来越专业,史海涛的忧虑却没有减轻,“仅靠救治,海龟数量不会增加。”

叶政廷刚回国时,在三亚的市场上看到有人公开买卖海龟,“我当时惊讶得就像看到有人在买卖大熊猫。”

十多年过去了,虽然有关部门一再加大力度打击海龟买卖,但暗地里的海龟交易仍在进行。在走访中记者询问了多家水产店,不少店主都表示能在半小时内将海

长沙理工大学举办教职工校园吉尼斯大赛

本报讯(记者方大丰)为促进群众性体育活动的开展,提高教职工身体素质,凝聚百强大学建设合力,5月29日,长沙理工大学举行首届教职工校园吉尼斯大赛。来自全校25个分工会、爱好运动的近1200名教职工根据各自的特长分别参加投篮、平板支撑、飞镖等个人项目及长绳接力、十人十一足两个集体项目的比赛。

在集体项目比赛中,各分工会参赛者心往一处想,劲往一处使、步调一致、齐头并进,为集体增光的荣誉感感染着在场的每一个人。在个人项目的比赛中,教职工们拿出自己的看家本领,展现出顽强拼搏的精神风貌。经过激烈拼搏,颠球(男子)王、投篮王、平板支撑王等8个吉尼斯王纷纷产生。

“平板支撑王”蔡长丰老师说:“教职工校园吉尼斯大赛给了我们展现特长的舞台,让我体会到挑战自我,超越极限的乐趣。我会把这种快乐延续到工作中去,把拼搏的精神传递给身边的人。”



珍爱生命 拒绝烟草

5月30日,秦皇岛市第一医院在东华里小学开展世界无烟日主题活动,通过讲解禁烟知识、佩戴禁烟标志口罩等方式,增强学生的健康意识。

5月31日是第32个世界无烟日,主题是“烟草和肺部健康”。

新华社记者 曹建雄 摄

湖南省文物研究所走进小学开设考古小课堂,让孩子们从小形成文化遗产保护意识

穿越时空的儿童节礼物,请查收

到这里,给孩子们送上了一份别样的礼物。

“我们希望让孩子们了解文化遗产,从小形成保护文化遗产的意识。”据湖南省文物考古研究所编辑出版与公众考古中心主任张兴国介绍,从今年起,研究所推出考古公益小课堂活动,研究所工作人员化身讲师,在小学课堂里为孩子们介绍考古相关知识。

“同学们,你们心目中的考古是什么样子的?”李静一面提问,一面打开准备好的PPT。“上天入海去考古”这个标题一出现,台下就讨论开了,“考古不都是在地里吗,怎么还要上天入海?”

通过图片和视频资料,李静告诉大家,随着科技进步,现代考古既可以借助无人机从空中探测,也可

以通过潜水设备到海底寻找文物。

如何让小孩子听懂专业的考古课,张兴国和同事做了不少功课。现在,他们在课堂上设置了“上天入海去考古”“考古任意门”“考古行动派”“考古连连看”等专题,图文并茂地介绍在哪里考古、考古学的主要分支、怎么考古和考古修复与绘图等知识。

“不过,孩子们的提问永远都超乎我们的预料。”张兴国回忆,他在上第一堂课时,有学生举手问人类能不能去太空考古,让他一时语塞。李静也曾被学生们问到:“老师,你研究地球起源吗?”

受孩子们启发,考古公益小课堂的课件一直在修改和完善。李静说,现在上课,她会首先告诉学

生,考古学的研究对象是古代人类的实物遗存,“等到太空中有足够多人类活动的痕迹,未来的学者也可能去那里考古。”

除了讲课,怎样维持小学生的课堂秩序,也考验着研究所这些整日与文物打交道的人。张兴国说,他的法宝是每到一个班都向班主任讨教几招。

上一次他去讲课时,老师告诉他如果学生太吵,就说一句“小嘴巴”,“这句咒语真的很管用,他们立即就安静下来了。”

据悉,考古公益小课堂是湖南省文物考古研究所“考古进校园”项目的第一步。未来,研究所还会给初中、高中的学生量身打造适合他们的公开课。

只是乘务队里一件很平常的事情。

今年3月,厦门航空福州分公司的空中乘务员刘彦君和5位同事乘坐动车从福州前往厦门。在路上,广播突然响起:有一名女乘客在卫生间晕厥,急需帮助。

凭借在平时培训中所学的紧急救护知识,刘彦君她们立刻赶到现场并进行分工:一人拨打乘客判断是否有意识;一人陪同列车长寻找专业医生;两人协助将硬物放置在乘客嘴里,防止乘客咬伤舌头;两人负责疏散周边人群确保安全。20分钟后,这位女乘客慢慢醒来,转危为安。事后,刘彦君却平淡地说:“还有同事更厉害,看电影时‘顺手’救助了一位癫痫发作的观众。”

在空中,服务旅客是职业意识;落地后,伸出援手是内化的品质。就像王媛媛所说:“无论是在空中还是在陆地,帮助别人已是我们自己的本能。”

公民人物

职业精神内化为个人品质,空姐空少助人成日常

天上摆渡人“下凡”伸援手

本报记者 于灵歌
本报通讯员 蒋晓娟

落地,打开手机,微信留言一股脑地钻进了屏幕——

“你什么时候去看奶奶,记得叫我上我。”

“发了个红包给你,帮我给奶奶。”

“媛媛,我想加入你们的‘加州商业广场老奶奶’群。”

.....

手机主人王媛媛是厦门航空公司乘务队的一名乘务长。微信中提到的“奶奶”是在厦门瑞景天桥上摆摊的80岁老人李秋花。

2016年冬天的一个晚上,王媛媛经过天桥回员工宿舍的路上,看到了在寒风中守摊的李秋花。她满头白发,面前摆放着鞋垫、皮筋、发夹、小玩具等小商品。“那一夜,我想到了自己的外婆。”王媛媛走上去,买下一个手镯,并嘱咐老人早点回家。

自此以后,只要在天桥上遇到李秋花,王媛媛都会买一些小玩意儿。渐渐地,一老一少熟络起来。王媛媛每个月都会抽时间去看看老人,有时给她带

点吃的,有时送她几件衣服,有时还到她家帮忙打扫卫生。

“空姐可真美。”第一次见到身穿制服出现在自己面前的王媛媛,李秋花老人忍不住赞叹。如今,越来越多同样美丽的空姐空少都加入了帮助李奶奶的爱心队伍中,王媛媛的微信朋友圈也成为了乘务队的“集结号”,“明天谁有空,一起去帮奶奶搬东西。”今年2月,朋友圈信息发出没多久,就得到5位同事的响应。第二天,他们不仅帮李奶奶搬了家,还为她和老伴添置了不少新东西。王媛媛成了“李奶奶代言人”,但在她看来,这